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bei infratest

Bitte kreuzen Sie so oderso B3 an! EUMM Vmg f % @ o1
. v i Weiter
Ned Frage ! Antwort e
]

Infratest fihrt 2ur Zeit eine Untersuchung Jber Einstallungen und Meinungen der Bevdlkerung 2u akuellen
geselischaftlichen Themen in der Bundesrepublik Deutschland durch. Dabei geht s 2.B. um Fragen der Energie-
versorgung, der Berufswahl, der Situation in der Familie. Dazu méchten wir auch gerne thre persdnliche Meinung

erfahren.

Frage 1A | Frage 1B.

ic. , .Inletzter Zait wird immer hayfiger Uber
Energigprobleme gesprochen, Wir haben
hier verschiedene Moglichkeiten aufs
‘geschrieben, wie man sich dber Energie-
probleme informieren kann.

Weiften Kartensatz mischen
__ungd vorlegen!

Genuzt | Rangplatz

Weiche der Méglichkeiten haben Sie in
lemter Zeit zur Information dber Energie-
probleme genutzt?

Genutzte’” Moglichkeiten unter
Frage 1A ankreuzen!

Die Kérichen ger “nicht genutztan”
Méglichkeiten wieder einsammelin!

A Fernsehen und Harfunk ”/n% O {43
B Bild-Zeitung | 242 3 AL

C  Uberregicnale Tageszeitungen,
-+ Wochenzeitungen, Machrichien-

magazine // ‘7/ A3

1B Mit den Kartchen der "‘genutzten”
Mbglichkeiten Rangreihe bilden
lassen!
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' D  Bucher . " /{5/4 =g __;Zi__
" Bitte "egen Sie diese Kartchen in eine } 3 Gesprache mit Freunden, Be-
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Rethentfolge, und zwar so, dal die Mdg- kannten, Kollegen /(/ 4103
fichkeit, durch die Sie sich in der lewzten ;
Zeit am haufigsten informiert haben,

an 1. Stelle liegt. An 2. Stelle k3me die,
dureh die Sie sich am zwaeithaufigsten
& Uber Energieprobleme informiert haben
usw.

P
o
b

F Vorirage 7 7/ 10

G  Lokalzeitung 43?/4 (e ‘Qé
H Iustrierte : //_9/,1 3 K .___.._‘27—

)

Wenn Lokaizeitung
genannt, nachfragen:

=

Um welche Lokalzeitung bzw. -zeitungen
handeit es sich da?

3. Wenn lHiustrierte
genannt, nachfragen:

Um welche Illustrierte bzw. IHustrierten
handelt ss sich da?
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44 Aus der Kohle kann man auf verschiedene Arten Energie gewinnén, namlich durch Verheizung, Verstromung
und durch Veredelung. Haben Sie schon einmal in bezug auf Kohle den Begriff

) Verheizung,”
e Verstromung,’”

. Vveredelung”

gehdrt?
4B ] Fir jeden ““gehdrten’” Begriff nachfragen: "'j}""———'bKénnen Sie mir naher erkidren, was Sie unter . .

' verstehen?
~ Frage 4A ) Frage 48
Nicht Gehort : Verstehe darunter:
| -~ gehort -
v

~Verheizung” o/ J {mm RV WVerheizung” :

LYerstramung”’ ﬁj"/ﬁ | J = ﬁ nVerstomungt’ : —

..Veredelung" 3 0/’(’ o /o ,j .Veredelung":
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Nr. rage | Antwort Frage
8. | Auf dieser Liste hier stehen sinige Stellungnahmen zur Kernenergie.
Liste A voriegen!
Sagen Sie mir bitte zu jedem Satz. ob Sie diesem
¢  voil und ganz zustimmen,
. eher zustimmen,
s ob Sig ihn eher ablehnen, oder
&  obSieihn veil und ganz ablehnen.
Stimme Stimme Lehne Lshna WeiRR
vollund  sherzu eherab  vollund nicht
ganz 2u ganz2 ab '
. b f . : d
A Die Kernenergie ist sine der umwelr- 3 A L \? 4 £ *9
freundlichsten Technologien 7 =2 = = O O
7+ 8  Das Risiko von Reaktorunfdllen und einer ‘
- radicaktiven Verseuchung der Umweit ist '
2u gro gJ/ = = | = = [/

G Die von uns gewahiten Palitiker haben sich o
in der Menrhait fiir die Karnenargia ant- , é
schieden. Das mu man akzeptiersn > -

D Méﬁ salite mit dem weiteran Aysbau der
Kernenergie erst einmal warten, bis man 3(
Ober Ihre Probleme bessar Bescheid weil, <7 3 o (] ] -

E  Kernenergie ist fir die Energieversorgung 3 ;‘ »
notwendig : - = = e - =

F Unseren Nachkornmen wird auf unverant-
waorticha Weise der radiocaktive Mdll hin- 3 é
tertassen o
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. ! Weiter
Nr. Frage ! Antwort mit
| Frage
. !
| . .
B. | Haben Sie sich schon einmal in irgend- { Ja Nein Verweigert
einer Form fir oder gegen die Kern- |
energie eingesetzt? |
} Durch Mitarbeit in einer \;? A L 7 3:4
Ich lese Ihnen jetzt einige Moglichkeiten |  Birgerinitiative (e R =
ver. Bitte sagen Sie jeweils nur I ,
| i Durch eginen Leserbrief an 3 f
e js, oder |  eine Zeitung S = -
. nein. |
|  In Gespréchen mit Freunden, g \7
Vorgaben verlesen! |  Bekannten oder Kollegen s Y g e | =
) I Durch Teilnahme an einer ¢
} Kundgebung 0 3 e | -
| Buren Spenden oder sonstige
- I Unterstitzung einer Biirger- -
- ; initiative = -] 8
: Durch ihre Untarschrift bei '
| einer Unterschriftenaktion {f,z ] j— -]
|
| Durch Aufkleber oder oo —
| Anstecknadel § - - )
| .
I
— -
7. | Auf dieser Liste swehen einige Stwellungnahmen zur Energiepolitik,
-Bitte ssgen Sie mir wieder zu jeder Stellungnahme, ob Sie dieser
voll und ganz zustimmen, eher zustimmen, sie eher ablehnen, oder ob Sie sie voll und ganz ablehnen
Liste B vorlegent
‘ Stimme  Stimme Lehne Lehne Weil
vollund eherzu eherab  vellund ficht
o ganz zu ganz ab
A Mitneuen Energiearten, wie z.B. Energie
durch Sonne, Wind, Erdwarme konnte man QI(/ 7 2 3 v < J:9)
die Energieprobleme weitgehend |dsen =3 ) = - =
B Man kann den Ausbau von Kernkraftwerken
in verninftigen Grenzen halten, wenn man y{
Energie spart und die Kohle starker nuizt - o - = - {/
C  Umweltfragen kommen in der Energie-
politik gegentber wirtschaftichen und é )
technischen Fragen zu kurz ( o ] -] o c
D Wenn die Politiker sich nur strker fir die
Kernenergie einsezten, dann gabe es ; :
keine Energieprobleme 4/ o i s ] | |
E  Wichtig ist, daR ausreichend Energie zur
Verflgung steht; woher diese kommt, 4/
ist egal do = = o] o] [ |
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Wie Sie vielleicht schon gehdrt haben, wird eine stirkere Nutzung der Kohle angestrebt.
Auch dazu haben wir wieder eine Liste, auf der einige Meinungen stehen.
Bitte beantworten Sie jeden Sawz wieder anhand der eingezeichneten Skala.

Liste C vorlegen!

Stimme Stimme Lehne Lehne Weil’
voilund  eher zu eher ab voll und nicht
ganz 2u ganz ab
A Im Gegensatz zur Kernenergie ist ein Verteil
der Kohie, daR man leichter kiginere Kraft- ‘
werke bauen kann, deren Standorte sich . (/Vﬂ / - ,2 '3 Y 6
ginstiger verteilen lassen 3 = ) = =
<<~ Die Kohie beiastet die Umwelt mindestens I ‘
™ ebenso stark wie die Kernenergie SV 0 ] / 0 o o
€ Auch ein verstarkier Ausbau ven Kohie- | ) (./
kraftwerken dient lewtlich nur einem 5'4 B _ ,
ubertriebenen Wirtschaftswashstum =2 ] = = =
D Ob Kernkraftwerke oder Kohlekrafis
werke: Ich méchte beides nicht in mainer 5’
Nachbarschaft haben -Z 2 2 = = =
9. Glauben Sié, daft es beim verstirkten Ja 5/’1 D
Ausbau von Kohlekraftwerken zu dhn-
lichen Protesten kommen wird, wie bei Nein J -]
dem Bau von Kernkraftwerken?
o » Weinicnt | ¥ O
10. Wsarum vermuten Sie beim verstarkten A Weil viele Leute glauben, da® Kohiekraft. :

Ausbau von Kohiekraftwerken 3hnliche
Proteste? ' :
Nennen Sie mir den Grund auf dieser
Liste, der lhrer Meinung nach am ehesten
dafir in Frage kommt.

Liste D vorlegen I

Nur eine Nenntng!
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werke-die Umwel; zu sehr belasten

‘B Weil niemand ein Kohlekraftwerk in seiner

Nachbarschaft haben will

C  Weil es Leute gibt, die einfach mit nichts
zufrieden sind '

D Weil Wirtschaftswachstum und technischer (‘
Fortschritt um jeden Preis von immer mehr
Leuten abgelehnt werden

Nichts davon trifft zu .
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Weiter
N, Frage Antwort L
i rager
: . . 55,/
11. | Warum vermuten Sie beim verstarkten < A Weil die Leute meinen, da Kohiekraft- 7,
Aushau von Kahiekraftwerken keine werke umweltfreundlich und sicher sind =

Proteste?

Nennen Sie mir den Grund auf dieser
Liste, der Ihrer Meinung nach am enesten
dafiir in Frage kommt.

werken haben

Lista E voriegen! night

Nur eine Nennung!

0

B Weil die Leute Erfahrung mit Kohlekraft-
Weil Kernenergie ein Reizwort ist und Kohle

(») Weil die Leute meinen, daft Kohle fir die
Energieversorgung natwendig ist

Nichts davon trifft zu { -

12,

}

* Augh in der Palitik kann man nicht alles auf sinmal haben.

Lista F vorlegen!

Wenii Sia zwisehan diesen versehiedenen Zielen wahlen multen:

- Auf dieser Liste finden Sie sinige Ziele, die man in der Politik verfalgen kann.

Welches Zial erschiene thnen persdnlich am wichtigsien? -

Nur eine Nennung!

Aufrechterhaltung von Ruhe und Ordnung in diesem Lande
Mehr EinfluR der Birger auf die Entscheidungen der Regierung
Kampf gegen die steigenden Preise

Schutz des Rechts auf fraie MeinungsdulBerung

Welches Ziel erschiene lhnen am zweitwichtigsten?

v

Am wich-

tigsten

/&
o
37 o

S

2 Stelle 3. Stalle

J

s BV

b2

<
()
o o
]
o o

Nyr eine Nennuyng!

Und welches kdme an dritter Stelle?—

Nur eine Nennung!

~
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Nr.

i

3A | ich habe hier eine Anzahl von Kértchen, auf denen verschiedene Ziele stehen, die man in der
Bundesrepublik Deutschiand in den nachsten Jahren anstreben konnte.

Blauen Kartensatz mischen und voriegen!

Natdriich sind alle diese Ziele in irgendeiner Weise bedeutsam,
- Wenn Sie aber nun entscheiden milten, welehe Zigle fur Sie personiich am wichtigsten sind,
weiche drei wirden Sie dann auswahlen?

Drei Karichen auswéhlen lassen und unter Frage 13A ankreuzen!

3B | Die ausgewahlten drei Karichen nochmals vorlegen!

| Und von diesen drei Zielen: Welches davon hat fir Sie personlich die groflte Bedeutung?
| Welches steht an zweiter und welches an dritter Stelle?

-
1 Enzsprechend ankreuzen und diese
drei Kartehen beiseite legan! _
Frage 13A Frage 138
Drei wich- davon
tigste 1.5twlle  2Swelle  3.Stelle
{ @/g’/ 49 72
A Erhaltung eines hohen wirtschaftlichen Wachstums -] .9@ 7 s = A
B Sicherung einer starken Landesverteidigung 5’7 /;7 4 j’ {l/ 20 lem L9
1 € Mehr Mitbestimmung am Arbeitspiatz und in der , )
Gemeinde Q//f i | j 3o Jo Jo
D Verschnerung unserer Stidte und Landschaften 6? 1 &3 \7 Yo Yo g=
i, . Erhaltung einer stabilen Wirtscﬁaft. ( ¢ //] = j \rm g- - 5 -
F  Verbrechensbekampfung § 9//! oJ 4= (= =
G  Entwicklung zu einer freundlichen, weniger B
unpersdnlichen Gesellschaft 6/ '{/4 =IN ; = fa= Q]
M Entwicklung zu einer Gesallschaft, in der Ideen :
wichtiger sind als Geld o/'?/f o7 003'3 - dﬁjm & ?j

6LTo000LD
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Nr.

14A Restliche blaue Kartehen — shne die drei wichtigeton It Frage 13A!1 — erneut mischen und vorlegen!

Und nun sehen Sie sich bitte die restiichen Kartchen noch einmal an und sagen Sie mir, weiche drei davon
fur Sie persdnlich am wenigsten wichtig sind.

Drei Kirtchen auswahien lassen und unter Frage 14A ankreuzen!

148 | Die ausgewahlten drei Kirtchen nochmals vorlegen!

Welches dieser drei Ziele ist nun fir Sie personlich am aller-unwichtigsten?
Welches ist am zweit-unwichtigsten ung weiches steht an dritt-unwichtigster Stelle?

.

Entsprechend ankreuzen und alle Kartchen wegnehmen!

v -
S Frage 14A Frage 14B
Drei un- davon am
wichtigsta | jiar. Zweit- dritt-
unwich-  unwich-  unwich-
tigsten tigsten  tigsten

» | 1 7 %
| A Erhaltung sines hohen wirtschaftlichen Wachstums ;’/7 o= 4/9 4 = /4£:1

B Sicherung einer starken Landesverteidigung 72/7 ol o Io A0
€  Mehr Mitbestimmung am Arbeitsplaﬁund in der : '
Gemeinde | Aol | 2o o o
D Verschénerung unserer Stadte und Landschaften 7‘{/4 o8 v v Yo
C: E  Erhaltung eingr stabilen Wirtschaft : 75/4 - 3 So g ! T -
F Verbrechensbekémpflfng ' 7L 3= 3 60 60O (o
G Entwicktung zu einer freundlichen, weniger
- unpersnlichen Geselischaft 7?/” o o 2o fo
H  Entwicklung zu einer Geselischaft, in dervl.deen
wichtiger sind als Geld 7"9/4 ol 0’? ¢ ‘3-'3 "b?

15. | Ich mdchte Sie jetzt bitten, fiinf politische Parteien n3her zu beurteilen, die hier im Fragebogen stehen.

Hier sind jeweils zwei  Parteien gegenibergestelit. Bitte kreuzen Sie bei jedem Paar an,
welehe von gen beiden Parteien Ihnen.besser gefillt.

| Wenn Innen keine der Parteien gef3ilt, dann . kreuzen Sie bitte die an, weiche Sie als das kieinere Ubel ansehen wirden.

Fragebagen vor den Befragten legen und Liste G ausfillen lassen!

DLToo0vO




79/6262 - @ JZ 02

Nr,

18A

168

- 16C

160

s

Und nun 2u einigen Themen, die im Wanlkampf eine Roile gespielt haben.

Beginnen wir mit dem Problem der Rentenversorgung.
Renten kdnnen nach dem Versicherungsprinzip oder nach dem Bedarfsprinzip bezahit werden.

Beim Versichemngsprinzip richtet sich die Hohe der Rente allein nach dem, was man selbst einbezahit hat.

Beim Bedarfsprinzip wird auf Kosten der Allgemeinheit eine bedarfsgerechte Basisrente garantiert.
Die Berechnungsgrundlage fir diese Basisrente sind 75 Prozent des Durchschnittseinkommens
aller Versicherten.

Wie ist lhre Meinung : -
Nach welchem Prinzip sollen die Renten bezahlt werden?
Sie k6nnen [hre Meinung mit Hilfe dieser Skala ausdricken.

Skala 1 voriegen!

Der Wert 1 bedeutet, dak Sie bei den Renten allein fiir das Versicherungsprinzip sind.
Der Wert 7, dal fir Sie die Basisrante Vorrang hat,
Mit den Werten dazwischen k&nnen Sie lhre Meinung abstufen.

Und wa steht lhrer Meinung nach die CDU/CSU auf dieser Skala, wenn es um die Renten geht?
Waotfilr glauben Sle. tritt die COU/CSU ein?

Und wis ist 23 mit der SPO? Wazs glauben Sie?

Und die FOP?
Skalenwert d
1 2 3 4 5 6 7
16A Eigene Meinung { } = o] - o a o
168 CDU/CSU o!b// e B = R = / O o o o
16C $PD /e o z::(/ 0O O o o
16D FOP | ’277/:1 = = = = R = N =

Weild
nicht

9/

OLTO0D0T
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Nr,

17A

17¢

17D

Und nun zum Terrorismus.
Zur Bekdmpfung des Terrorismus sind in den letzren Jahren einige Strafrechtsverschirfungen beschlossen worden.

So kann der Kontakt von Gefangenen untereinander und mit der Aufdenwelt fir 30 Tage unterbunden werden.
{ Jetzt sagen einige Politiker, man sei mit den eingefihrten Strafrechtsverscharfungen zu weit gegangen.

Wie ist ihre Meinung:

Sind Sie eher fir die eingefihrte Strafrechsverscharfung

oder

eher gegen die eingefihrte Strafrechtsverscharfung?

(Skaia 2 vorlegen! ]

Bitte sagen Sie es wieder anhand der Skala.

der Wert 7, daf Sie gegen die eingefihrte Strafrechtsverschirfung sind.

Mit den Zwischenwerten kénnen Sie thre Meinung abstufen.

Jnd wie steht |hre Meinung nach die COU/CSU dazu?

Und wie ist es mit der SPD?

Und die FOP?

17A
178
17C

17D

4
. Eigene Meinung ‘Jf 3

COU/CSU o 9/ o
SPD Jo/ =

FOP 3’1/ =

0 0a0a0»

| Der Wert 1 bedeutet, dafd Sie fir die eingefihrte Strafrechtsverschirfung sind,

Skalenwert

0000

0 0 0 0w

Weild
nicht

=
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18A | Gegenwartig kOnnen bei einem Arbeitskampf die Arbeiter und Angestellten streiken und die Unternehmer

Einige Palitiker fordern jewzt das Verbot der Aussperrung,

Wie ist thre Meinung :

Sind Sie eher fir das Verbot der Aussperrung
oder

eher gegen das Verbot der Aussperrung?

{ Skala 3 vorlegen! |

. Bitte sagen Sie es wieder anhand der Skala.

Der Wert 1 bedeutet, da® Sie fir das Verbot der Aussperrung sind,
der Wert 7, daR Sie gegen das Verbot der Aussperrung sind.

Mit den Zwischenwerten kénnen Sie lhre Meinung abstufen.

Und wo steht lhrer Ansicht nach die CDU/CSU?

Und wie ist 2s mit der SPD?

Und die FDP?

Skalenwert

7 ) 1 2 3 _ 4 5
a2 3 ¢ 5

- 18A Eigene Meinung g)/ = o Lo | - =
188 cou/Ccsy | o o o o / o
1 s o o o c:z(/ =
18D P . 95D o o o o

00 D Qo

k&nnen die Arbeitnehmer aussperren, d.h. das Arbeitsverhaitnis varibergehend auler Kraft setzen.

00 0 Dw

Weild
nicht

0
w©
Ry
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19A

18C

180

Die jetzige Regelung der Mdglichkeit des Schwangerschaftsabbruchs ist einigen zu weitgehend,
anderen nicht weitgehend genug.

Wie ist thre Meinung:

Sind Sie eher flr die Mdglichkeit des Schwangerschaftsabbruchs nur bei gesundheitlicher Gefahr fiir Mutter und Kind
oder

sind Sie eher fir eine generelle Freigabe der Mdglichkeit des Schwangerschaftsabbruchs in den ersten drei Monaten
der Schwangerschaft?

Skala 4 vorlegen!

Bitte sagen Sie es mir wieder anhand der Skala.

Der Wert 1 bedeutet, daBd Sie fir die M3glichkeit des Schwangerschaftsabbruchs nur bei gesundheitlicher Gefahr
fir Mutter und Kind sind, _ .

der Wert 7, da Sie fiir eine generelle Freigabe der Mdglichkeit des Schwangerschaftsabbruchs in den ersten drei
Monaten der Schwangerschaft sind.

Mit den Zwischenwerten kdnnen Sig thra Meinung abstufen.

Und wia stent Ihre Ansicht nach die CDU/CSU zu diesem Problem?
Und wig ist es mit der SPD?
Und wie mit der FDP?

Skalenwerrt

1 2 3 4 § 6 7 Weil
night
| A B A ¢
194 Eigene Meinung 376/ 0O O o o o o oo o ¢
198 cou/csu Ao o o o Z o o o = L/
19¢ SPD P o o o o o o o =
190 FOP Ve & o o o o o o

B\
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{ Nr|

20A

208
Z20C

200

in der Bundesrepublik werden Rundfunk und Fernsshen von dffentlich-rechtlichen Anstalten netrieben.
Man mu3 fir Rundfunk- und Femsshemefang sine Geblhr bezahlen.

Zur Erh6hung der Programmuvielfalt fordern einige Politiker zusitzliche,private Rundfunksender, die sich
durch Werbeeinnahmen selbst finanzieren.

Wie ist lhre Meinung :

| Sind Sie eher fir die Einrichtung zusarlicher, privater Rundfunksender

eder
sind Sie eher gegen die Einrichtung zusduzlicher, privater Rundfunksender?

Skala 5 vorlegen! .

Bitte sagen Sie es wieder anhand der Skala.

Der Wert 1 bedeutat, dal Sie fir die Einrichtung zusitzlicher, privater Rundfunksender sind,
der Wert 7, daf Sie gegen die Einrichtung zusdwzlicher, privater Rundfunksender sind.

Mit den Zwischenwerten kénnen Sie lhre Meinung abstufen.

Und was giauben Sis, wo steht hierbai die COU/CSU?

Und die SPO?

Jnd die FOP?
Skalenwert

1 2 3 . 4 5 8 7

. A 2 3 v 5 & P

20A Eigene Meinung 4’0 o 3 o (] o (] ]

208 CDU/CSU o ao o o Z o o o

20C SPD 1o o ao a¥%ao o o

20 FOP “o oo o o o o

Weil
nicht

00 0 0a

Y
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Die NATO hat eine Nachristung. fir Mittelstreckenraketen in Westeuropa beschlossen, um wieder ein
Kréftegleichgewicht mit der Sowjetunion herzustailen.
Qas Yerhaitnis gur Sowietunion ist dadurch belastet waorden.

Wie ist lhre Meinung :
Sind Sie eher fir die sofortige Nachriistung der NATO mit Mittelstreckenraketen

oder '
sind Sie eher gegen eine sofortige Nachristung der NATQ mit Mittelstreckenrakaten?

Skala 8 voriegenl

Bitte sagen Sie es wieder anhand der Skala. \

Der Wert 1 bedeutet, dad Sie fiir eine sofortige Nachriistung der NATO mit Mittelstreckenraketen sind,
der Wert 7, dal Sie gegen eine sofortige Nachristung der NATO mit Mittelstreckenraketen sind.

Mit den Zwischenwerten kdnnen Sie Ihre Meinung abstufen.

Und was g(aubén Sle: wie steht zu dissam Problem die CDU/CSU7?

T und die SPD?
Und dia EDP?
Skalenwert
1 2 3 4 5 6 7 Weild
' nicht
72 2y v & 7 N4
21A Eigene Meinung %7 =2 = | (v = Q Q a J- 4’/?
218 COU/CSU fso o o / O O o 9 =] d
21 sPD “a o ol o o o =
:r 210 FoP 70 o o o o o o =)

OLTOOOST
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Der Bau von Atomkraftwerken ist politisch sehr umstritten.

Das Problem ist, ob noch zusdtzliche Atomkraftwerke gebaut werden sollen oder nicht.

Wig ist Ihre Meinung:

Sind Sie eher fir den Bau zusatzlicher Atomkraftwerke

oder

sind Sie eher gegen den Bau zusdwzlicher Atomkraftwerke?

Skala 7 vorlegen!

Bitte sagen Sie es wieder anhand der Skala. :
Der Wert 1 bedeutet, daf Sie fir den Bau zusdwzlicher Atomkraftwerke sind,
der Wert 7, dal} Sie gegen den Bau zusitzlicher Atomkraftwerke sind.

Mit den Zwischenwerten kdnnen Sie thre Meinung abstufen.

Und was glauben Sie: wa steht hierbei die COU/CSU?

Und die SPD?

Und die FDP?

22A
228
22C

220

' 7
Eigens Mainung {fqp/ =

CcDu/Csu ¢ =
SPD 50 o
FOP - §7 o

00 0 O

Skalenwert

a 5
4 g
s IO |
D(//D
= =
o o

00 0 O-

~d

00 0 Ow

Weaila
nicht
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Wei}:r
Nr. ~ Frage Antwort )
Z
3. | Viele Leute in der Bundesrepublik Ja A3 24
Dautsehiand naigen langare Zait sinar he-
stimmten pelitischen Partei 2u, obwohl "y Nein 2 -
sie auch ab und zu mal eine andere Par-
tei wéhien. Weil3 nicht UD a 25
.Wie ist das bei lhnen: Neigen Sie — ganz 5 .
allgemein gesprochen — einer bestimmten Verweigert —77 Q
Partei 2u? \?
4. | Sagen Sie mir bitte auch noch, welche SPD ﬂ/ 57 Or 3
Partei das ist? .
CDU bzw. CSU 0] o
Nur eine Nennung!
FOP 0 =
- DKP 0 =3
iy, NPD 05 o
Die Grinen 84 =
o Andere, und zwar: 04

Verweigert g?;- =
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ACHTUNG INTERVIEWER!
EINFUHRUNG IN DIE VERGLEICHSANTWORT-METHODE

Anhand der folgenden vier Ubungsbeispiels erkidren Sie dem Befragten mdglichst kurz, wie das
Antwortheft auszufiiilen ist. Sie kdnnen dies relativ frei, d.h. mit eigenen Worten tun,

Die Formulierungen hier im Fragebogen sollen dabei Hilfestellung leisten,

“"Zeigen”’ ist besser als viele Worte!

Arbeiten Sie bitte unbedingt auch Ihre schriftlichen Intervieweranweisungen durch.

Die sechs Regein auf threm Merkblatt (Liste X) sollten Ihnen stets geldufig sein. Bitte behalten Sie
jeden Ubungsschritt des Befragten und such die einzelnen Antwortstufen im Auge, um notfalls korri-
gierend einzugreifen.

Wenn Sie selbst die (weniden) wichtigen Regeln beherrschen, werden Sie ein guter *'Lehrmeister’’ sein,

Wir kommen nuUn zu unserem letzten Thema, das nur eine Frage enthait. Sie solien diese jedoch auf eine andere
Weise beantworten als Sie es bisher getan haben. Vorhin haben Sie ja Ihre Meinung zu bestimmzten Fragen mit
Hilfe einer Skala ausgedruckt, auf der Sie einen bestimmten Punkt bzw. eine Stufe heraussuchten.

Man kann nun sein ganz persdnliches Urteil noch sehr viel genauer ausdriicken. Wie das geht, mdchte ich lhnen
anhand einiger Beispiele zeigen, die hier in diesem Antwortheft stehen, das Sie seibst ausfiiilen werden,

Antwartheft und Brleiisii‘f{dem Befragten Gbergsbent

1. Ubung (Antwortheft Seite 1)

Schlagen Sie jetzt bitte die erste Seite auf,
Mit diesen verschiadanan grofian Kraisen hisr mdente ich |hnen arkidren, was Sis tun sollen.

Sie kénnen sich vorstellen, dall man seine persdnliche Meinung dber die Gréflenunterschiede dieser fin Kreise
mit Zahlen ausdricken kann: alse dad man den groferen Kreisen hohers Zahlen und den kleineren entsprechend
niedrigers Zahlen ZU@? dnet., ’

Wenn man dem ersten Kreis hier (zeigen!) irgendaine baliebigs Zahl gibt, — 2.8. sine 10, wie grof ist dann
ungefahr der zweite Kreis? (Gleich fortfahren:) Gesetzt den Fall, der zweite Kreis wiirde auf Sie den Eindruck
machen, daf} er etwa doppelt so gro? wie der erste Krais ist: was wirden Sie dann flr eine Zahl neben diesen
zweiten Kreis schreiben, um seine GroRe im Vergleich zum ersten auszudricken?

Wenn Befragter ungefdhr 20" sagt, Befragten anweisen, auf die gepunkteten Linien
rechts vom ersten Krais eine 10 und rechts vom zweiten Kreis sine 20 zu schraiben!

Und um wievielmal groflter als der ersta Krais ist lhrer Meinung nach der dritte Kreis ungefahr?
Und mit welcher Zahl wiirden Sie das ungefdhr ausdriicken, wenn Sie dem ersten Kreis eine 10 gegeben haben?

Die Schirzung fir den dritten Krels sollte atwa bei 30 bis 40 ilegen:
Befragter soll  seine Schatzung selbst eintragen!

. Und was ist mit dem vierten Kreis? Wie grof} ist der ungefdhr, wenn der arste Kreis eine Grdfle von 10 hat?

Falls Befragtef nicht von selbst antwortet:

Nun, ich. finde den vierten Kreis ungefahr halb so grof} wie den ersten; und da wir dem ersten Kreis eine 10
gegeben haben, muR der klgine Kreis ungeféhr eine GrdRe von § haben.

Auch fiir den untarsten {fiinften) Kreis sine Zahi hinschreiben lassen,
Falls Befragter noch unsicher ist, zusdtzliche Erl3uterungen geben!

OLTO0ORT
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Nr.

Sie sehen, dafd es tei den Antworten darauf ankommt, daf® (hre Zahlen immer auf die Zah! fUr den ersten Kreis
bezagen werden. Diase erste Zahi wollen wir daher Ihre persdniiche Vargleichszahl nennen: B3 ist die ven thnen
ausgewahite Zahi, mit der Sie alle weiteren Antwortzahlen vergleichen sollen, Dabei brauchen Sie nicht etwa lange
zu rechnen, sondern nur thren ungefahren Eindruck von den Kreisen mit Zahlen auszudricken,

Wichtig ist, dafl Sie natiirlich mit jader beliebigen Zah! beim ersten Kreis anfangen kdnnen. Hier in dem Beispiel
hatten wir ja auch dem erst@n Kreis anstatt 10 2.8, die Zahi 50 geben kGnnen.

Kdnnen Sie mir sagen, weiche Zahl dann fiir den zweiten Kreis richtig wére? ...

Und welche Zahien miRten Sie dann den anderen Kreisen geben?

Befragten diess Zahlen in Klammemn eintragen lassen!
Falls Befragter Verstindnisschwierigkeiten hat, das Bisherige Schritt fir Schritt ausfihrlich wiederholen!

2. Ubung {Antwortheft Seite 2)

Blattern Sie jetzt bitte um. Man kann seine Meinung Gber die GréRenunterschiede der Kreise ja such mit verschieden
tangen Linian, diz man naben dig Kreise zeichneat, ausdricken: Je langar eine Linie ist, die Sig zaichnen, um so gréfer
finden Sie den entsprechendean Krais.

Wir fangen damit an, Indem wir sine Linie fiir den erstan Krais hier daneben zsichnen (hinzsigan: Die Linie scil
unter dem ersten Buchstaben des Wortes "*Vergleichslinie” beginnen!).

Dies ist die Vergleichsiinia {0r die anderen Kraise. Es ist nicht schlimm, wenn die Linien nicht ganz gerade sind.
Gaesezt den Fall, der zweite Kreis wirde auf Sie wieder den Eindruck machen, dafd er etwa doppaeit so grofl wie
der arsta ist: wie lang mite dann Ihre Linie fir den zweiten Kreis ungefahr sein?

Zgichnen Sie sie bitte einmal ein.

Wenn Befragter sine etwa doppelt so lange Linie zeichnet, zum dritten Krais weitergehen und
ging Linie zeichnen lassen, usw,

Uberprifen, ob Befragter das Prinzip verstanden hat, sonst immer nachfragen:

“Um wievielmal groer ader kieiner ist der Kreis im Vergleich zum ersten?” ....

Sie sehen aiso, im Prinzip geht das genauso wie mit den Zahlen: Man bestimmt zundchst eine Vergleichslinie und
zeichnet die Antwortlinien immer im Vergleich zu dieser ersten Linie fUr den ersten Kreis. Dabei ist es ganz gleich-
gultig, wie lang lhre Vergleichslinia ist; Sie missen sie nur immer bei den anderen Einschatzungen im Auge behalten!

Eines solltan Sie noch wissen: Falls der Platz fir eine Linie, die Sie zeichnen wollen, nicht ausreicht, wenn Sie am
rechten Papierrand angekommen sind, fangen Sie einfach wieder von vorne an und setzen die Linie hier drunter
beliebig oft fort (hinzeigen!)

Merksdtzz |l und IV (Lists X) bsachtan!
Nur wenn notig, entsprechende Erklarungen geben!
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3. Ubung (Antwortheft Seite 3)

Damit Sie das Antwaorten mit Linien und Zahlen jetzt einmal an einer “richtigen Frage’” ausprobieren kdnnen,
haben wir auf der nichsten Seite noch ein kurzss Beispiel. Sie sehen hier einige Vergehen und Verbrechen aufgefihrt.
Wir méchten wissen, wie verwerflich oder schlimm Sie persdnlich diese Vergehen und Verbrechen finden.

Bitte beantworten Sie diese Frage fir die einzeinen Vergehen und Verbrechen, indem Sie zundchst Ihre Meinung
mit den Linien ausdriicken, Gehen Sie bitte genauso wie eben bei den Kreisen vor: Zeichnen Sie aiso zunachst
gine beliebig lange Vergleichslinie fir das erste Vergehen (Unterschiagung von 20,— DM) und zeichnen Sie

dann fir alle anderen Vergehen und Verbrechen auf dieser Seite Antwortlinien, die lhre Meinung dber die
Schwere dieser.Delikte im Vergleich dazu ausdriicken.

Bevor Sie anfangen, lesen Sie sich die ganze Seite kurz einmal durch, Es ist dann einfacher fir Sie, eine Vergleichs-
linie festzulegen; Sie kdnnen die Vergleichslinie zwar beliebig lang machen, sie sollte aber nicht zu kurz, aber
auch nicht zu lang sein, damit Sie die anderen Linien dann noch bequem zeichnen kdnnen.

Merksitze Il und IV {Liste X) beachten!
Nur wenn notig, entsprechende Erkidrungen geben!

4, Ubung (Antwortheft Seite 4)

Auf der nachsten Seite sind die Vergehen und Verbrechen noch einmal aufgefihrt. Driicken Sie jewzt bitte
1hra Meinung Gher die Schwere der Vergshen und Verbrechen auch noch mit Zzhien aus.

Sie beginnen natirlich wieder mit der Wahl giner beliebigen Varglaichszahl, auf die Sie dann alle ihre
Antwortzahlen bezishen,

Merksieza |1 und V {Lista X) beachten!
?Iur’ wenn ndtig, entsprechende Erkldrungen gaben!
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284 | Antwortheft Seite 5 — 10

&

Blattern Sie jetzt bitte um zu unserer eigentlichen Frage. Auf den ndchsten Seiten stehen

| insgesamt 19 bekannte Berufe. Ich mdchte jetzt gerne wissen:

. Welches Ansehen diese 19 Berufe heuts lhrer Meinung nach haten;
d.h. wie senr Laute mit diesen Berufen in unserer Geselischaft heute geachtst werden?

Wenn Sie diese Frage jetzt zundchst mit Linien beantworten, denken Sie bitte daran, daf® Sie ais erstes
eine Vargleichslinie brauchen. Lesen Sie ater vorher alle 19 Berufe kurz durch {bis zum farbigen Trennplattl).
Sie kénnen dann lhre Vergleichslinie besser festlegen.

Zeichnen Sie nun zu jedem Beruf-eine Antwortlinie, die sich auf Ihre gewahite Vergleichslinie fir den ersten
Beruf — den Elaktroinstailateur — bezieht, der auf der Seite 10 ganz oben steht. Wir haben die davorliegenden
Seiten etwas kleiner gemacht, damit Sie lhre Vargleichslinie fir den Elektroinstallateur immer im Auge behalten
kdnnen, wenn Sie die anderen Berufe im Vergleich dazu einschdtzen.

Kontrollieren Sie unauffallig, ob der Befragte richtig vorgeit!
Merkblate, ver allem die Punkee 11, 1V und V beachten!
Notfalls erklirend eingreifen!

Unbedingt darauf achtan, dal Befragter zuerst den Elakwroinstallateur mit einer Linie sinschaut
{Vergleichslinie) und dann mit dem erstan Beruf auf der “abgaschnittenen” Seite 5 fortfahre, usw,
Dia Berufa sind entsprechend numeriert.

Antwortheft Seite 12 =17

Wenn Sie jetzt damit fertig sind, blattern Sie bitte das farbige Trennblatt um und beantworten Sie dieseibe
Frage noch einmal = nur jewzt mit Zahlen.

Wihlen Sie sich also bitte zuerst wieder sine Vergleichszahl fiir den Elektroinstailateur und beziehen Sie
alle Ihre Antwortzahlen darauf.

Unbedingt darauf achten, daR Befragter zuerst fir den Elektroinstaliateur eine Zah! hinschreibt
(Vergleichszahl) und dann mit dem ersten Beruf auf der “abgeschnittenen” Seite 12 fortfahrt, usw.

Damit ist Frage 25 beantwortet!
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Weiter mit Statistik!

Nr.
2& Legen Sie das Heft nun bitte zur Seite.
Zum Schiu méchte ich Sie bitten, die Frage noch einmal auf eine andere Weise zu beantwerien, und zwar
mit Hilfe dieser Skala hier. :
Skala 8 vorlegen!
Sagen Sie mir bitte zu jedemn Beruf, den ich ihnen jetzt nenne, ob er threr Meinung nach ein eher hohes
oder ein eher geringes Ansehen in unserer Gesellschaft heute besiwzt.
Auf der Skala bedeutat “9:ein ,, sehr hohes Ansehen’ und "1"': gin,, sehr geringes Ansehen”,
Sie kdnnen jetzt mit den Zzhlen von 1 bis 9 ausdricken, wie gro das Ansehen eines Berufes ist,
Sie kdnnen die Berufe auf einer dieser Stufen einordnen, aber nicht dazwischen,
~ Sagen Sie mir bitte zu jedem Beruf nur die Nummer der tetreffenden Swufe., -
Berufe einzeln voriesen! |
o Skalenwert
% 1 2 3 4 5 6 7 8 9
os 01 02 0% 05 04 o0+ o W
Elektroinstaliateur 53%Zﬁﬁ ! s e o = o} O - jgi
Hochschulprofessor 5’%5\2575 = = . = = = = = = /
Oreher 5}/{ Y - o wen} a - ] o o Q U
| Kindergartnerin o o o o @ o0 o o o
| Apotheker o o o o o/ o o 4o
Omnibusfahrer g o o o o/o o o o
- | Bankangestaliter v O O O gl s =
B Autowdscher 6?/?3 - - c o O O - = |
Textilweber 77 F — R — Y — T e T o Y e S e N e I e
Bankdirektor O o o o o o o o o
T Knftahreugmechaniker 79748 0O O O O O O O O
Schumerkivferin @0 /D O O O O O O O O
Bickermeister | 73/4% (-] o o - | o O | =
Fotograf éﬁ?yﬂ@”jﬂﬂ o a - - - - | ]
Krankenwagenfahrer /77 03 ] = s (| ot | (] = |
Finanzbuchhalter 2574 3 jm] | m- 0 m- (e 3 -
Diplom-Psychologe 2772 - () (i -] o = (| ()
Hilfsarbeiter 0 O O o o o o o o
Landwirt (0-Hektar-Hof) 27/200 O 0O O O O O O 4

o7
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Nr.
26.] Legen Sie das Heft nun bitte zur Seite.

e

Zum Schiul mdchte ich Sie bitten, die Frage noch einmal auf eine andere Weise zu beantworten, und zwar
mit Hiife dieser Skala hier.

Skala 8 vorlegen!

Sagen Sie mir bitte zu jedem Beruf, den ich Ihnen jetzt nenne, ob er Ihrer Meinung nach ein eher hohes
oder ain eher geringes Ansehen in unserer Gesellschaft heute besizt.

Auf der Skala bedeutet “9”:ain ,, sehr hohes Ansenen” und “1”:gin ,,sehr geringes Ansehen”.
Sie kénnen jezt mit den Zahlen von 1 bis 9 ausdriicken, wie grof das Ansehen eines Berufes ist.
Sie kdnnen die Berufe auf einer dieser Stufen einordnen, aber nicht dazwischen. '

Sagen Sie mir bitta zu jedem Beruf nur die Nummer der bewreffenden Stufe.

Bearufa ainzain voriesen!-

Skalenwsrt

1 2 3 4 5 6 7 8 g
oy 02 a1 0y 05 o5 bF . o OF
Elekuroinstallateur v o o o a a o o O
Richter J;/zg 0 0 = = = = 0 = =
EisengieBer _2_?/,2;{" a = (o =4 | | O = | |
Zahnarzthelferin e O o o ao o o o o
Architekt 1o o o o o o o o4
Bundesbahnschaffner 2y 2 o 0o o/ g a 4a
Pragrammierer e o o 4 o/l o o o
Lagerarteiter o o o o ol/fa @O o o
Feinmechaniker e o o o o o . O f':.!
- Rechtsanwalt o o o o o o o o o
Kraftfahrzeugmechaniker 9_7/ W (| =] o o o = (]
Landarbeiter 7996 O3 = = e TR e | | = C:] -
Buchdrucker o o o o o o o o o
Journalist oo o o o o o o o o
Fernfahrar $75) O ] o = | = (o | a
Friseur /o o o o o o o o o
Lebensmittelchemiker S O o o o o o = o
Millwerker o o o o o o o o o
Biblicthekarin S o oo o o o o o

Weiter mit Statistik!
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N Frage

Antwort

. | Eswird heute viel Uber die verschiedenen
RBavaikerungsschichtan gasprochen,

Weicher Schicht rechnen Sie sich selbst
eher zu -

» der Arbeiterschicht,

' der Mittelschicht,

v der oberen Mittelschicht, oder
] der Oberschicht?

Arbeiterschicht
Miteischicht
Qbere Mittelschicht
Oberschicht
Keiner dieser Schichten
WeiR nicht

Einstufung abgelehnt

2. | Und nun noch einige Angaben fir die

Statistik: ‘ Ja
= Issuchen Sie gegenwirtig eine Schule - 2
“um  oder Hochschule? Nein % 4
— - e ~
3. | Was fiir eine Schule ist das? Universitdt, Hochschule 0/27/ 4 013
Liste Statistik 1 vorlegen! Fachhachschule, Ingenieurschule 00
Berufsfachschule, Fachschule, Technikerschule |0 3
Gymnasium {auch Abendgymnasium) oyem
Real., Mittalschule (auch Abendrealschule) 0 5 =
Integrierte Gesamtschule ¢
Berufsschule 0 ; =
Sonstiges, und zwar: L
e \j"ﬁ :4/ 'ﬁ.
‘k_.»
4. | Welchen ailgemeinbil.denden Schul- Volks-{Haupt-}Schulabschiul® K{A Qa
abschiufd haben Sie?
e  einen Voliks- oder Hauptschul- Mittlere Reife, Realschulabschiul
abschluB, {Fachschulreife) 200
¢  mittlere Reife oder Realschul- Eachhachschulreife
abscniug, {Abschiuft einer Fachoberschule, etc.) S0

. die Fachhochschulreife,
® das Abitur,
. ader keinen dieser Abschidsse?

Nur hachstan Abschluf
angeben fassen!

Abitur {Mochschulreife)

Keinen dieser Abschlisse

oLibedee




79/6242

Corhas

Statistik - 2-
! | Weiter
Nr. Frage } Antwort i,
|
5. | Welchen teruflichen Ausbildungs- ! Berufsschulabschiufl mit gewertlicher oder 0/’7
abschiulR haben Sie? ; landwirtschaftticher Lehre i =
Liste Statistik 2 vorlegen! } Berufsschulabschiul? mit kaufmannischer oder
] | sonstiger Lehre 20
Nur lezten Abschiul !
angeben lassen! ; Berufsfachschulabschiul =]
: Berufliches Praktikum ¢
| Meister-/Techniker- oder gieichwertiger
{ Fachschulabschiu =
- ; Fachhochschulabschiu
I (aueh Ingenieurschulabschiuf) é i
I
|  Hochschulabschiu® 20
-
@ |
| Anderer beruflicher Ausbildungsabschiug og=]
|
| Kein beryflicher Ausbildungsabschiufy
: (auch Berufsschule ohne Lehre) Q ?
I - . | - o
8. | Auf dieser Liste gaht es um verschiedans | Hauptberufliche Erwerbstatigkeit, ganztags ‘Q 1 3
Arten der Erwerbstitigksit, | , 14
Sagen Sie mir bitte, was auf Sie zutrifft. | Hauptberufliche Erwerbstatigkeit, halbtags 208
. ‘ l
Liste Statistik 3 vorlegen! | Nebenher erwerbstitig J4
h | ,
I Voribergehend nicht erwerbstitig 7 =
! 7
: Nicht mehr erwerbstitig 503
: Wehr- oder Zivildienstleistender é: =
g | Noch nicht erwerbstitig ? - 22
- ; 3
7. | In welf:hem Jahr waren Sie zuletzt h.aupb |  Zulezt hauptberuflich erwerbstatig 19 __Z‘Q 14 8A
beruflich erwerbstatig, oder waren Sie ’
nie hauptberuflich erwerbstatig? |  Noch nie hauptberuflich erwerbstitig gewesen 0o 3 23
: .. { ‘?‘?:lﬂ? | ——
BA | Welche berufliche Tatigkeit Gbten Sie in |
ihrem Hauptberuf aus? , :
I
. N |
88 | Bitte beschreiben Sie mir Ihre berufliche |
Tatigkeit genau. ;
l
| —
8C | Hat dieser Beruf noch einen besonderen | Ja, und zwar: H‘
Namen? ! ’ ' ‘
|
|
l Nein D
l
I
|
|
l
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Namen?

ein

79/8242 Statistik —3 = G adh®
T Weiter
Nr. Frage i Antwort Fgge
|
S. Bitte ordnen Sie lhre letzte berufliche :
Stellung nach dieser Liste ein.
- — I Kennziffer: ' {5 L ( {
Liste Statistik 4 voriegen |
und Kennziffer notieren! ! «9 j:- OF
| :
] :
10. | ™aben Sie an ihrer [ezten Arbeitssielle | va 9 77 &3 1
die T3tigkeit von anderen Mitarbeitern' |
beaufsichtigt odgr geleitet? g Nein 92 ? 12
j l JoI =g
11.| Bei wie vielen Mitarbeitern hatten Sie | § ’.7 SR
direkten Einflul auf deren weitere | Anzahi der Mitarbeiter: 0
.Befdrderungen oder Bezahlungen? ;
Falls Befragter keine genaue Anga- | Geschatzt ?/’/, -
be machen kann: Schétzen lassen! | o
ey Entsprechend “geschdtzt’ ankreuzen! ||
. - : t
!
12.| Hatten Sie bei Inrer letzten Stellung [ Ja S B3
ginen verhaltnismaRig groflen Spielraum, | 2
wie Sie Ihre Arbeit erledigten? ; Nein =
- - - R o
13.| Und wie viele Stunden haben Sie in Ihrer ; J 34/
letzten Stellung in der Regel wéchant- ;J?/ ?%’ Stunden nro Woche 23
lich gesrbeitet? ; —_ )
14, | Befindet sich ihre Arbeitsstitte hier an i ??
- | Ihrem Wahnort, oder fahren Sie wglich Arbeitsstatte am Wohnort fﬂm
waanders hin? | )
ich meine: Fahren Sie in eine andere ! Arbeitsstitte in anderer Gemeinde Z -
Gemeinde zur Arbeit? | g
. e { i
| P37
16.| Wie viele Personen arbeiten in Ihrem } ? { ? g3 /
Betrieb hzw. lhrer Arbeitsstitte? | =7J Beschiftigte
v ’ !
~ 16A | Welche berufliche Tatigkeit Uben Sie |
in threm Hauptberuf aus? ]
|
l
|
168 | Bitte beschreiben Sie mir Ihre beruf- :
liche Tatigkeit genau. !
|
I
|
|
|
16C | Hat dieser Beruf noch einen besonderen } Ja, und zwar:
I
|
!
|
|
|
|
|
I
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. ] Weitor
INr. Frage i Antwort S
|
|
17. | In was fir einem Betrieb oder was fir ‘
giner Arbeitsstitte arbeiten Sie? {
Wird etwas hergestellt und wenn ja: was? |
Ist es GroR3- oder Einzelhandel (womit)? | L~
oder welche allgemeine Bazeichnung ! g
hat Ihre Arteitsstate? : /
Branche/Wirtschaftszweig der art- ] /
lichen Betriebseinheit, in der Be- |
fragter arbeitet, genau notierani { -
— %
18. | Beaufsichtigen oder leiten Sie arr lhrar i Ja A (| 19
jerzigen Arbeitsstelle die Tatigkeitven | )
anderen Mitarbeitern? I! Nein O 20
19 | Bei wie vielen Milarbeitern haben Sie i 9499~/
% direkten Einflu suf weitere Befdrderun. o A)ad
| gen ader die Bezahlung? ! Anzahl dar Mitarbaitar: ; 5’
"Falls Befragter keine genaue Anga- : -
be machen kann: Schiizen lassen! | Geschaut /’7 o
Entsprechend ‘geschitzt’ ankrauzen! | | 4
e : 7Y
20. | Haben Sie bei ihrer jetzigen Stellung I Ja 7 0
| einen verhaitnismaRig groen Spieiraum, |
wie Sie lhre Arbeit erledigen? | Nein 2 ?
__ _|
— - v
21. | Und wie viele Stunden in der Wache l Y - W=47
arbeiten Sie durchschnittlich zur Zeit? } /79 Stunden pro Woche
22 | Birts ordnen 3la lhre berutlicha Steilung | j 9~ 4 /}2
nach dieser Liste sin. ] “70 ;j// v
I | Kennziffer: m_L
’ Liste Statistik 4 voriegen |
& und Kennziffer notieren! |
sz,,
| , V
23. | Wovon leben Sie Gberwiegend? | Erwerbs—/Berufstatigkeit? A3
. \V; - .
on } Eigener Rente/Pension? ¥
Vargaben vorlesen! I' Arbeitslosengeld/-hilfe? SO
Nur aine Nennungl { Unterhalt durch Eltern, Ehepartner, usw.? Yo
| Eigenes Vermdgen, Vermietung, Zinsen, Altenteil? S
{ Sozialhilfe und sonstige Unterstiitzungen? 6 C\?
24.| Wie hoch ist Ihr monatliches Netto- |
Einkommen, ich meine die Summe, die l oM / 3 271
nach Abzug der Steuern und Sozial- [
versicherungsbeitrige iibrigbleibt? | Kein Einkommen. . Goge0o
|
{ Waeilk nicht o Jygle P
; Verweigert O 39 29 ;'7
| JIH 9= 4
!
|
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79/6282 Statistik — 5 —
7] lr Weitar
Nr, Frage l Antwort / F;gge
l % |
25. | Haben Sie — eventuell zusammen mit ; Ja 7
lhrem Ehepartner — im letzten Jahr | ,
ein Brutto-Einkommen dber 10.000 OM Nein ,2 -]
aus Kapitalvermdgen, Vermietung oder |
Zinsen gehabt? : Weil nicht < -
][ Verweigert ; 3
— . 7 —
26. | Welchen Familienstand haben Sie? | Verheiratet und leben mit lhrem Ehepartner ?y
| Sind Sie — |  zusammen? 7 3 07
' | Verheiratet und laben getrennt? ™
Vorgaben vorlesan! |
i ' Verwitwet? S =
| . 2SA
} Geschieden? =
- I Ledig? 5o 32
W _ t 3
27. | ist Ihr Bhepariner gegenwértig erwerbs- % Ja S (yf)' = 29 A
tatig? | ‘ 2 —
| Nein m 28
U — R = \JQ iem—
28. | Was trifft auf lhren Ehepartner zu? | Rentner/Pensiondr (auch vom Vermégen lebend)? V= 2
e / ieE i - A
lster fistsie E Arbeitsios/arbeitssuchend? 2
e _ X
Vorgaben variesen! { Schiler/Student? Ja
{ Wehr- bzw. Ersatzdienstiaistender? 9 = 21
| Nichterwerbstitige Hausfrau? fo
; Senstiger Nicht-Erwerbstitiger? ¢ QQ .
m—— i m— w’ _—‘
o . |
29A | Welche berufliche Tatigkeit Gbt/lbte |
Ihr Ehegatte aus? !
|
208 | Bitte beschreiben Sie mir diese Titigkeit |
| genau. | /
!
i
|
|
| /
]
|
30.| Bitte ordnen Sie die (letzte) berufliche i
l
!
|
!
!
l -
|
|
!
l
|

Stellung Ihres Ehegatten nach dieser
Liste ein,

Liste Statistik 4 vorlegen
und Kennziffer notieren!

D= /7

Kennziffer:

OkTopaee
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35.

Vater aus, als Sie 15 Jahre alt waren?

Bitte beschreiben Sie mir diese Tatigkeit
genau.

79/6242 Statistik — 6 —
. : ‘Wester
Nr., Frage | Antwort Jm
- | . L7
31. | Welchen aligemeinbiidenden Schul- l Volks-{Haupt-)schulabschiu®? 7
abschluf hat |hr Ehepartner gemacht? | '
| Mittlere Reifa, Realschulabschiufl
Vorgaben voriesen! 1 (Fachschulreife)? Y !
l
Nur hdchsten Abschiug | Fachhochschulreife ‘ 5
angeben lassen! | {Abschiuf einer Fachoberschule, etc.)? ~
!
, Abitur (Hochschulreife)? Yo
l
| Keinen dieser Abschlisse? - -
: - > M
32.| Darfich fragen, in weichem Jahrund | - @
in welchem Monat Sie geboren sind? % \;{/ -; ( j; ;/0
| gy 2gMonat 280 42 ”
Lh
33| Weichen allgameinbildenden Schul- § Volks-{Haupt-Jschulabschiul? /D
*w,  abschiu hat Ihr Vater gemacht? |
i - i Mittlers Reife, Realschulabschiul
Vargaban voriasan! ! {Fachaehulraifa)? ,2 |
l ‘
Nur haéhﬁﬂ Absshiul ! Fachhachschulreife 34
angeben lassen! ; (Abschlus einer Fachoberschule, ete.)? Jo
i Abitur {Hochschulrsife)? ¥ o
; Keinen dieser Abschlisse? 03
% Vater unbekannt 5 = 36
N - Q . 3
34,1 Als Sie 15 Jahre ait waren: Weiche beruf. | v
liche Stellung hatte Ihr Vater damals? | Kennziffar: 9’2/ “ 35
Ordnen Sie es bitte nach dieser Liste sin. | - E—
!
Liste Statistik 4 vorlegen | Vater lebte zu der Zeit nicht mehr 4 &= 36
oo und Kennziffer eintragen! -
o | 447
|
Welche berufliche Tatigkeit ibte Ihr !
-
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
!
|
|
|
|
|
t
I
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Statistik =7 —

%f% oy

Nr,

Frage

Antwort

386.

Weicher Religionsgemeinschaft gehdren
Sie an?

Der evangelischen Kirche (ghne Freikirchen)

Einer evangelischen Freikirche

Der romisch-kathalischen Kirche

Sonstigen christlichen Raligionsgemeinschaftan

Anderen, nicht christlichen Religionsgemein-

schaften

Keiner Retigionsgemeinschaft

37.

)

Wie oft gehen Sie im allgemeiner; zur

Kireha?

Vorgaben voriasen!

o e e e e e e e e e e e e e

Mehr als einmal in der Wache?
Einmal in dar Wocha?
Wenigstens einmal im Menat?
Mehrmals im Jahr?

Seiten oder nie?

Die letzta Bundestagswahl war am
5. Oktober dieses Jahres.

Waren Sie zu disser Zeit wahlbarechtigt?

Ja

Nein-

39.

Haken Sie gewdhit?

Ja

Nein

ffff’?g

Waiche Partwei haben Sie mit lhrer
Zwaeitstimme gewahit?

CDU baw. CSU
sPD

FDP

Die Grinen
NPD

OKP

Andere Partei keine Zweitstimme ab-
gegeben

Angabe verweigert

‘WeiR nicht mehr

41.

Wie stark interessieren Sie sich fir
Politik? Wiirden Sie sagen —

[ Vorgaben vorlesen!

Sehr stark?
Stark?
Mittel?
Wenig?

Uberhaupt nicht?

‘Weier
Frage

37

38

i

39

41

40

41
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78/3242 Statistik — 8 — ey /}4 oYy
: ‘ Weieer
Nr. Frage : Antwort ngge
’ 50 |
42.| Sind Sie im Augenblick Mitglied einer ; A Deutscher Gewerkschaftsbund (DGB) o= 94477
Organisation oder sines Verains? | B Deutsche Angestelltengewerkschaft (DAG) 157 o= //
i v
Gehen Sie bitte diese Liste durch und } C  Bauernverband 5 2
Sagen Sie mir, wo Sie Mitglied sind. I 0 Beamtenarganisation 53 )
i |
Liste Statistik 5 vortegen! y B Einzelhandeis- oder Gewerbeverband gy | 23
' } F  Industrie- oder Unternehmerverband ¢ 3
l G  Saonstige Berufsorganisationen ¥
; H  Politische Partei 53 o
- 1 Jd Religidse Vereinigung R
t K Gesangverein 733
|
!l L Sportversin jo|l 22
T ! M  Sonstige Mobbyvereinigungen R
g N Heimat- und Blrgerverein (Schiwzenverein) |47 | &3
- : O  Sonstige gessllige Vereinigungen (
| (Kegelelubs ate.) 1
| P Verwiebenen- oder Flichtlingsverband |4y | &3
; Q  Wohlfahrtsverbinde, Kriegsopferverband 513
§ R Jugendorganisation, Studentenverband R
| S Burgerinitiative 164 3
§ T  Andera Vereine oder Verbande, Vo v
] und zwar:
|
|
|
I
o .
L |
| Nichts davan T 347
)
, I 7 '
43.] Zum Schluf noch einige Fragen zu lhrer | Miete 0/4‘ o]
Wohnung und threm Haushalt. Wohnen |
Sie, bzw. Ihre Familie in dieser Wohnung ! Werks- oder Dienstwohnung 20
2ur Miete oder ist diese Wohnung eine §
Werks- oder Dienstwohnung, oder sind | Eigentimer (selbst oder Familie) _? o}
Sie oder thre Familie Eigentimer? I
; Senstiges, und zwar: Vo
|
|
|
44,1 Seit wann wohnen Sie in dieser :
Gemeinde/Stadt? |
| Seit Geburt == IVAZ 74
| .
: WeiR nicht mehr j‘?wJQD
] JII§ =4
|
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Nr.

Frage Antwort

45,

Wohnen Sie hier im Haushait aliein Allein // o]

oder mit anderen Personen zusammen?

Mit anderen Personen zusammen 4 o

0
v

79/5242 ' Sratistik =9 — %‘) b 0Y
Weiter

mit
Frage

50

46

46A |

58

48C

460

48F

Antworten 2u den Fragen 46A bis 46G in nebenstehendes Schema eintrageni

Ich hétte nun gerne von hnen genauer gewult, welche Persenen auBer thnen nech in threm Haushait leben.
Nennen Sie mir bitte nun die Vornamen der anderen Haushaltsmitgiieder, damit ich eine volistandige Liste der
Personen habe, die hier leben. - "

Beginnen Sie bitte mit der &ltesten Person und gehen Sie dem Alter nach weiter.

Alle Vaornamen eintragen und nachfassen:

Haben Sie auch niemanden vergessen? Zum Beispiel jemand, der normalerweise hier wohnt, aber zur Zait
abwesend ist, im Krankenhaus, Ferien usw. Haben Sie auch an Kleinkinder gedacht, die zum Haushait gehdren?

Fir aile genanntan Personen die Fragen 468 bis 45G steilen:

iﬁ weiche;a Vemandtschaﬁwerhélmis Zu lhnen stehen digse Personen, die Sie mir eben genannt haben oder sind
giese mit {hnen nicht verwandt?
Bitte nennen Sie mir nur die jeweils entsprechende Ziffar digser Liste.

Liste Statistik 6 vorlegen und Kennziffern eintragen!

Geschlecht der Haushaltsmitglieder ankreuzen — nur bei solchen Personen nachfragen,
bei denen aus dem Vornamen nicht ersichtlich ist, ob mdnnlich oder weiblich!

Sagen Sie mir bitte jetzt, in weichem Jshr die hetreffenden Personen geberen sind.

| Fir jedes Haushalts-Mitglied Geburtsiahr unter 46 D eintragen!

Welchen Familienstand haben die einzelnen Personen?
Sagen Sie es bitte anhand dieser Liste.

Liste Statistik 7 vorlegen!

Welche der genannten Personen verfiigen Gber ein gigenes Einkemmen?

Fir jede Person, die Uber ein eigenes Einkommen verfiigt, fragen:

Und wie hoch ist das monatliche Netto-Einkommen von ...2 Ich meine die Summe, die nach Abzug der
Steuern und Sczialversicherungsbeitrage Gbrigsleibt.

OLTODOTE
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g s

»

m

46A

Vorname

46B

Verwandt-
schaftsgrad
um
Befragten

7 Kennziffer it.
Liste Statistlk 6

Sz 477

//

/i

{524

XVAL

5y 5

&/(f

72

25444

Wenn mehr als 7 Personen {(auBar Befragmm!} im Haushait wohnen.

hiar nur die Anzahl notieran:

&

/

Statistik — 10 —

46C
Geschlecht
-
: 3
7 2
o of
/
e gl
7 |
Qoya
'53“
s R |
{J -
s R o |
43 - 7'
aQ
L2
(v S o

46D

Geburtsjahr

\/° 9‘1&‘! = ,424
Y

4ip 19-7F

2
e85
Fa-7
A7)

AuRer den genannten 7 Personen wohnen noch weitere J

{Anzahi)

0° 0"

g
[l\.‘

Ny .
[]il\} [N verhalratet

o0~o*

GoJL 05+ 04

getrennt lebend

verwitwet
geschisden

1K

0 0 09Eew
73
\

/‘

46E 46F
Familienstand Eigenes
Einkom-

Lt. Liste Statistik 7 | men

‘0‘
-&
™

486G

Mcnatliches
Netto-
Einkommen

DM
JIne =97

N 20-24
2y 2p

S

82-486
75 =70

J0=2%

Personen mit dem Befragten im Haushalt

0bi0doge
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Wie war das gestern? Und vorgestern?
Und vor drei Tagen,am. ..
(Wochentag vortesen)?

e —- —— s Gt s ol it St ittt St gt o ooy s St i G o ool Ghmry vt o et s oot Mo sttt oot i ot st st oo it

73/6242 Statistik — 11 —
; ; Waiwr
mit
1 Nr. Frage ‘ Antwort Frage
} 2
47.| Haben alla eben genannten, zu lhrem | ’ Ja 1o 49
Haushait gehdrenden Personen die | ‘ ‘2
deutsche Staatsangehdrigkeit? : Nein | 48
| i
48. | Sagen Sie mir bitte, weiche Personen I Person Nr, 1 %74 -
in Ihrem Haushait nicht die deutsche |
Staateangehdrigkeit haben. | 2 /s
|
Nummer der betreffenden Per- | 3 J B8
son{en) It. Schema Frage 46A |
ankreuzen| ; 4 ¥ =
] ; 5 S
} 8 =]
' 7 720
sl i g
49. | Wie viele Parsonen in Inrem Haushait E
A | haben die deutsche Staatsangehorigkeit | &) / 24
{ und das 18, Lebensjahr vollendet, wirden | Personen
also bai sinar Wah! nauta wahibarachtige :
sain? -
r sain? i JI= y/?«
a8 | Und nun zum Sehluf:
8 | Denken Sie bitte sinmal an die letzten Ja Nein
drai Tage,
Wir machen fiir unsere Umfragen eine
Statistik, zu welcher Zsit wir dia Personen,
dis wir bafragen sollen, am sichersten zu Yt /7. o2 4
| Hause antreffen. Gestern fa(= Qv
7/
An welchem dieser drei Tage z.8. waren . Vorgestarn §= £ 4
Sie persdnlich zwischen 18.00 und 20.00 %5/4 2 -
Uhr mindestens eine Stunde zu Hause? Vor 3 Tagen, - oV
. jeuteist. .. (Wochentag vorlesan).
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54.! Gehdrt das Haus, in dem die Zieiperson
wohnt, in die gleiche Altersgruppe?

Ja

Nein

=

8/8242 Statistik -12-
t : Werter
Ne. Frage | Antwort o
I
!
80. Die folgenden Fragen nach I
AbschiuR des interviews l 4,72
ohne Befragten ausfiilen: { Minniich ) L]
!
Geschlecht der Zielperson: | Weiblich /g
A
o ’f (’.

B1. | Wie weit ist das nichste Grofistadt- | Zielperson wohnt in GroRstadwzentrum f/} -
zentrum von dem Haus der Zielperson ! bis 500 m 10
entfernt? |
(Eine GrofRstadt ist eine Stadt mit mehr | 500 bis 1.000 m 313

» als 100.00Q Einwohnern.) : atwa 1bis 2 km s
Bitte nicht in Luftlinie angsben! } gtwa 2bis 10 km s
| gtwa 10 bis 25 km (c:
e ; weiter als 25 km 7 ?
52.| Wiesind die Wohngebdude in der Nach- } Ein- oder Zweifamilienhduser ‘/ﬁ M3
barschaft des von der Ziaiperson bawachn- |
ten Hauses zu charakterisieren? | Reihenhaduser mit Vargarten (1-2 GeschoRe) .2 o]
!
Nur eine Nennung! % Reihenh3user, 2-4geschollig 3 =
| Reinenhausbsbauung, 4-Sgescholig Yo |s3
} ‘ Durchgéngige Strallenrandbebauung, 5—
| ohne Vorgirten, 4-8geschofig |
i Durchgdngige Stralenrandbebauung mit vielen {
|  Hinterhdusemn, engen Hinterhfen =
!
] HMochhiuser {auch vermischt mit Reihenhdusern) l 3
!
“ ] Keine Waohngebaude in der Nachbarschaft 4 = 54
-~ ; J
53.| Wiealtsind etwa die Wohngebude, diein|  Neubauten (nach dem 2. Weltkrieg), 5D

der unmittelbaren Nachbarschaft des | bis 35 Jahre alt : % 4

Hauses, in dem die Zielperson wohnt, |

stehen? | Etwa zwischen den Kriegen errichtet,
} d.h. 40 bis 60 Jahre alt s
{ Ende letzten, Anfang dieses Jahrhunderts erbaut,
| dh. 60 bis 120 Jahre alt Jo
| ,
i Viel mehr als 100 Jahre alt q=
} Absolut keine Einschatzung maglich 0 ?
l
i
!
|
I
|
!
|
|
|
|
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78/8242 Statistik - 13-
?T Werer
.i‘l“if‘- - Frage Antwort (R
. S, 3
B85, 1 Gibt es in dem Haus, in dem die Ziel- - nur Wohnung(en) /3 NE (/?
perscn wohnt -
- aguch Laden und/oder Kneipe i)’/ 7 = \9 /
Mehrfachnennungen - auch Biro und/oder Praxis e /
méglich! (2.B. Arzt, Anwalt) 4 - d
- auch Werksmatt 1 ?
{Mandwerksbetrieb, kleine Fabrik) ! /M =
—  Stail, Scheune ﬂ/ﬂ = J
86.| Gibt esin unmittelbarar Nahe des Hauses, —  ein Einkaufszentrum s: ?/,, a J=7

J

i
|
|
|
|
l
|
|
]
|
1
’.
|
i
l
!
l
|
in dem die Zielperson wohnt, — } -~ eine Fabrik 5?/7 P (A
S 5
Mehrfachnennungen i - ein Biro-(hach-}haus 5:?/7 od
I maglich! | = landwirtschaftlich genutzte Gebaude 5 .
h | {Stail, Scheune, Schuppen fir Maschinen u.3.) V’f sy
57.} Bitte schimzen Sie, zu welcher Schicht 1 Arbeiterschicht 57, -7 3
wohl die Mehrzahi der Nachbarn der Ziel- ;
person am ehesten zu zurechnen sind. ‘ Mitteischicht 2 o
Vergessan Sie hierbei aber nicht, da dia |
| Zelperson sich in ihrer Schichzugehdrigs Obere Mittelschicht <o
keit durchaus von der Mahrzahi der Nach- }
barn unterscheiden kann! | QOberschicht 7 ]
_ : 1 - ) ) [
58.| Wurde das Interview mit dem Befragten I Interview mit Befragten allein durchgefilhrt ﬂ/ 703 J =42
allein durchgefihrt oder waren wahrend | . /2 1.p 4
| des Interviews dritts Personen anwesend? | 'egeTte anwesend | 7/ 3 3 /
; Kind(er) anwesend (A'f/»*f s 4 f)
i Andere Familienangehdrige anwesend 5/ 4
: Sonstige Person(en) anwesend, und zwar: V04 /4 o I
%
-
|
| .
|
59.1 Hat jemand von den sonst anwesenden | Ja, manchmal {} =9
Personen in das Interview eingegriffen? | Ja, haufig _Z o
‘ 1
: Nein ) {o
} Niemand auler Befragtem anwesend ¢ ?
f ' 1
€60.| Wie war die Bereitschaft des Befragten, | Gut éﬁo -
die Fragen zu beantworten? | Mittelmagig 2 o
- |
] Schiecht {0
: Anfangs gut, spater schiechter v
: Anfangs schiecht, spater gut R =
l
|
|
l
|

OLTO00SE




70/8242 Statistik - 14 - %]};4 06 - 0 /’
. ! Weiter
| Nr. Frage i Antwort ,_-gge
) f
L B 63
B1. | Wie sind die Angaben des Befragten | Insgesamt zuverldssig =
einzustuten? } Insgesamt weniger zuverl3ssig L0
|
I Bei einigen Fragen weniger zuverldssig, 37 =
} und zwar: \?
!
l
l
| _
| 7 J& =477
I | 70-71 Mi
62, | Dauer des Interviews: | = Minuten
- L
i\f::w 7/ Jo=44
227 57
€3. | Datum des Interviews: I N /7/ / é
e } Tag Monat
| .
‘64. | Alter des Interviewers: : —tr., Jahre
! ‘
7 | o r _ e |
8. | Geschlecht des Interviewers: l Mannlich 4 Lister
| und
| Weiblich 4=
| ,
|
|
#1 - A5 AL =P A8 = 23
Listen-Nummer Lfd.-Nr. Abrechnungs-Nummer -
i
L
Ort Datum
Ich bestatige die korrekte Durchfihrung des Interviews:
Unterschrift des Interviewers
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Welche der beiden Parteien gefélit
Ihnen jeweils besser?

-

| A
SPD 49/:::

cou/csy 75 o

FDP AL o

SPD 17’72' =

coULCSY AP o

FDP A o
s0 2o o
0 M o
NeD  J) o

cou/csu 23 O

.
0 J:4/2 NPD

1123 (é DKP

V

0 NPD

= cou/Csu

= FDP
= DKP
] DKP
D FDP
= DKP.
] NPD

G
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B

NPD

DKP

NPD

=

Welche der beiden Parteien gefallt

Ihnen jeweils besser?

7
A5 o

A6 o

V

cou/csu 7 71 =

FDP

DKP

DKP.

FDP

DKP

NPD

AL =
A3 o
2o o
27 5
2] =

=

YITE o2
é j:ff'/?- SPD
= cDU/CsU

=] \/ FDP

(! SPD
== : CDW/(CsU
;: FDP
o SPD
=l SPD
o | NPD
o cbu/csu



	Fragebogen
	Statistik



